

現代孔明 白崇禧（一）

王尚寬

擁蔣反蔣擁李反李

北伐抗日名將，桂系領袖白崇禧，於民國五十五年（一九六六），以總統府戰略顧問會副主委陸軍一級上將的職銜，在台北逝世。

白崇禧，歷任國防部長，華中軍政長官，擁蔣（介石）反蔣，擁李（宗仁）反李，都爲了忠愛國家，素有現代孔明「小諸葛」的美稱。北伐前後，桂系軍人，在國軍中佔有重要地位，白崇禧是桂系領袖之一，和李宗仁、黃紹竑並稱廣西三傑，桂系與蔣介石有心結，民國卅八年大陸變色，桂系巨頭只有白崇禧到了台北，李宗仁遠走美國，黃紹竑投靠中共。由於歷史情結使然，來台後的白崇禧很不得志，不僅職位掛個空銜，甚而還被監視，直到辭世，都被「另眼看待」。因而當時滯港的國府舊人，對白崇禧的遭遇頗感不平。

白崇禧所以被「另眼看待」，說穿了只有一句話，恐其「叛心」復萌而已。其實以

當時國府在台的情況，孤身在台無將無兵的白崇禧，即使有叛離之心，也孤掌難鳴。他不避嫌隙，和桂系其他將領分道揚鑣，入台赴難，正是忠貞不二的表示，這時再懷疑他，顯然是過慮了。

當年香港新聞界，很同情白崇禧，曾藉國民黨元老胡漢民的話爲白崇禧抱屈。胡漢

民（字展堂）於民國二十年以現職立法院長之身，被蔣介石扣押於南京湯山，原因是

胡漢民反對約法，胡漢民在囚室中作書告蔣介石，原文爲：「吾果欲作總統，或運動軍隊，自爲其政，不於汝與閻（錫山）馮（玉祥）相持之時，而于今日，何其愚哉？爾時前方形勢緊急，後方地位愈艱危，負責官員非稱病，即告假；非去滬，即出京，會議無人出席，唯吾坐鎮枯守，尚有何事不可爲者？」

談到白崇禧在台的抑鬱，港澳文人引用愛國詩人陸游的一首七律：「東都宮闕鬱嵯峨，忍聽胡兒敕勒歌。雲隔江淮翔翠鳳，露沾荆棘沒銅駝。丹心自笑依然在，白髮將如老去何！安得鐵衣三萬騎，爲君王取舊山河！」

陸游此詩寫於北宋「靖康之變」後，金兵飲馬江淮，高宗南渡，偏安江左，一意求和，屈死主戰將帥岳飛，罷黜韓世忠使其驅西子湖畔之際。比喻國府像南宋一樣的只求苟安。而把千古難求的一代將才白崇禧投閒置散，埋沒人才。

香港新聞界引這段話指出：白崇禧縱不智，亦當最早於（一）與中共和談時思逞；（二）

他們認為自中華民國肇始迄今，數十年間，能運籌帷幄決勝千里的將才僅有三位，即浙江的蔣百里（方震）、雲南的楊杰（耿光）及廣西白崇禧（健生）三人而已。

蔣百里僅作到保定軍校校長，陸軍大學代理校長，無表現機會。

楊杰任過一個時期的陸大教育長，即被外放為駐蘇聯大使，回國後一直閒置。

「小諸葛」白崇禧在三人之中，算是命運較佳，際遇較隆的一位。曾做過封疆大吏，指揮過百萬大軍。

白崇禧字健生，民前十八（一八九三）年生於廣西桂林縣，原籍為江蘇南京，是個回民家庭。明代時落籍廣西桂林，遂成爲桂林人。五歲啟蒙，與其弟崇祐共同師事塾師白蓮洲，同學中有一個年長同學毛長林，每月初一、十五勒令同學供給金錢食物，名之曰「進貢」。毛的書桌恰在書房往廁所的通道上，同學路經其桌，毛即強索「納路稅」，白氏小兄弟常遭欺侮，密商以智取勝。

童蒙課堂顯露智謀

一日下午放學，乘毛長林走下石階時，白崇禧出其不意，在後用力一推，毛滾滾而下。白乘機踢他兩腳，迅速跑開。毛因面部、膝部受傷流血甚多，毛長林的家人向白父告狀，白父賠償毛的醫藥費用，對白崇禧因受辱採報復行爲未予深究。白蓮洲老師爲維護校規，將白崇禧棍責，並告誡毛不准再欺

侮同窗，從此，毛長林要同學「納貢」、「苛捐」取消，同學人人稱快。

白崇禧十四歲考入廣西陸軍小學。全省報名千餘人，錄取一百二十名，白名列第六，與李宗仁、黃紹竑爲同學。蔡鍔任總辦。白入陸軍小學三個月，因患惡性瘧疾重退學。十六歲，與弟崇祐投考廣西省立初級師範，以第二名優異成績被錄取。入學後，屢次考試名列第一被選定爲領班生。有個叫何樹信的同學係桂林城內人，因成績不能與白競爭，常以「鄉下人」取笑白崇禧兄弟倆。白崇禧以爲大丈夫不能受辱。一日，借故將何打倒在地再踢兩腳以示懲罰，被校方記大過處分。

在廣西師範一年多，辛亥革命爆發。白加入廣西北伐學生軍敢死隊。家中長輩紛紛反對，派人至桂林北門城口把守，強迫白氏回家。白崇禧私將武器服裝移交同學，自穿便裝從西門出城，繞道往北門城外與大隊會合。

廣西北伐學生軍自備費用，隨協統趙恒惕翻山越水行至湖北漢陽參加南軍陣營，與北軍對峙。未幾南北停戰，調至孝感，學生軍個個蓬髮垢面，每當麗陽和暖之日，即爲捉虱繁忙之時。南北議和成功，各省的學生軍都奉命解散，白被編入南京陸軍入伍生隊，到南京受入伍訓練。半年期滿，選送入武昌陸軍預備學校學習三年。畢業後，白被派往北苑盧永祥第十師熟悉軍營生活半年，往

後升入保定軍官學校學習兩年，與顧祝同，蔣鼎文、劉峙、黃紹竑、夏威、徐啟明都是同學。

保定軍校畢業時，白崇禧與徐培根、陸官，效法張騫、班超立功異域之壯舉。北京政府接受了他們的申請，發給國幣每人五百元。後因俄國白黨謝米諾夫退據西伯利亞，陳樹藩盤踞陝西與北京政府爲敵，無路可到新疆，祇好分派廣西原籍見習。

小小中尉慎謀能斷

民國五年，回廣西第一師第三團任見習官。廣西爲了「護法」，與湖南組織湘桂聯軍，由桂省督軍譚浩明爲聯軍總司令，出師援助湖南。白崇禧隨部隊行至汨羅江以北，被吳佩孚打敗。此役使譚甚感桂軍缺乏訓練，謀求改良，由督軍署成立模範營，委馬曉軍（日本士官第十四期畢業生）爲營長，白調至模範營任代理少尉連副。見習半年，升少尉，不久升中尉，年後晉升第一連上尉連長，夏威爲第二連連長，黃紹竑爲第三連連長，張淦爲第四連連長，黃旭初爲副營長。訓練期間一年半，以後這個營的學兵大都成爲廣西建軍之骨幹。

民國八年初，白崇禧奉命隨模範營進入左江流域剿匪。廣西匪勢因政府歷年慣用招安政策（陸榮廷自己是被招撫而起）。兵來受招安，兵去仍做土匪，勢大時還可以升官

，使廣西形成「賣牛買槍」，「無處無山、

獲得嘉獎。

廣西討賊乘勢而起

質支援，所需者僅是革命之主義與信仰而已。」

(一) 崇白明孔代現

無山無洞、無洞無匪」的局面。在馬曉軍營長召開的剿匪會議上，白崇禧認為招安政策決非長治久安辦法，堅決主張剿重于撫。會議中確定由白崇禧負責處置應招安或俘虜之匪徒。不久，應招安匪徒數過二百人，其中有屢次招安由小匪到老匪之慣匪者八十餘人，白主張槍決受招降幾次以上慣匪，以絕後患。他請馬營長去請示譚督和陸老師（陸榮廷尊稱）。陸聞之大怒，馬曉軍頹喪而歸，抱怨白不該讓其去受氣。白仍認為鍛革務必除根，決定獨斷獨行。於是，白表面上盡量與慣匪接近，與他們同住一間屋子，朝夕相見，使之不疑不忌；一方面暗中算計對他們下手。中秋節，白讓八十餘名匪首回家過節三天，嚴令他們限期歸營。等他們歸來後，白佯言他們在外有非法行為，責備他們不該辜負其優待之德意。他們一致保證絕無其事。

白說：「控告的人住在隔壁學校，為衆人清白着想，請您們前往讓他認一認。」他們亦以為然，乃魚貫而至該校。白事先在該校埋伏的兩排兵因而一一將之逮捕處決。並隨即謠報馬營長：「匪徒於晚間搶槍謀叛，事起倉猝，因不及請示處置辦法，恐有誤戎機，用緊急處分將全部匪首八十餘名槍決。」馬曉軍聞之大驚，報告譚、陸，因已成事實，未受責備。從此招撫政策改為進剿政策。

模範營剿匪有功，擴編為團，旋即調駐百色禁煙。白崇禧因三晝夜追趕收回兵馬，

決非長治久安辦法，堅決主張剿重于撫。會議中確定由白崇禧負責處置應招安或俘虜之匪徒。不久，應招安匪徒數過二百人，其中有屢次招安由小匪到老匪之慣匪者八十餘人，白主張槍決受招降幾次以上慣匪，以絕後患。他請馬營長去請示譚督和陸老師（陸榮廷尊稱）。陸聞之大怒，馬曉軍頹喪而歸，抱怨白不該讓其去受氣。白仍認為鍛革務必除根，決定獨斷獨行。於是，白表面上盡量與慣匪接近，與他們同住一間屋子，朝夕相見，使之不疑不忌；一方面暗中算計對他們下手。中秋節，白讓八十餘名匪首回家過節三天，嚴令他們限期歸營。等他們歸來後，白佯言他們在外有非法行為，責備他們不該辜負其優待之德意。他們一致保證絕無其事。

白崇禧分析廣西未來發展的前途。

洋軍閥，一為支持趙恒惕倡言聯省自治，一為歸附廣州孫中山的革命政府。認為：北洋軍閥為人所厭惡，聯省自治非統一全國之良策，參加「三民主義建國」才是上策。經再三研究後，白崇禧以全權代表身份往廣州河南土敏土廠謁見孫中山大元帥，表示廣西竭誠請求加入革命行列，並申述廣西統一對革命之重要性。孫中山深以先統一兩廣再統一全國是上策，即委黃紹竑為廣西討賊軍總指揮，白為參謀長。辭別時，孫中山對白說：

「我無槍、無糧、無餉，只有三民主義。」

白崇禧說：「廣西統一不需要孫大元帥的物資，所需求者僅是革命之主義與信仰而已。」

統一廣西的方向既定，第一步就須解決

鎮守梧州的馮葆初部隊。這支部隊力量甚大，裝備優良。白崇禧決定在行動前，與駐梧州附近的粵軍李濟深商妥後，在一個晚上，由黃紹竑在梧州河面宴請馮葆初。馮不知有詐，欣然赴約。酒過三巡，黃紹竑拔出手槍相逼。事起倉卒，馮只得俯首被捕。其部早升任第一營營長。有一天，馬司令遭百色自衛軍劉日福、陸桂雲逮捕，白崇禧在率部營救途中，由馬上跌落山坡下，折斷左腿，被送往廣州養傷，為時一年。這一年中，他的同學黃紹竑接收了馬曉軍的部隊，被沈鴻英委派為旅長，駐防梧州附近。黃派親信陳雄為代表駐在廣州，與革命軍聯絡，並與白崇禧商討廣西未來發展的前途。

民國十一年九月，正當討賊軍向廣西內地推進之際，駐廣州的廣西軍獨立師師長陳天泰以援助為名，循西江回師廣西，進駐都城。陳天泰部有四五千人，非討賊軍力量所能抗拒。對此，黃、白兩人表面上極表歡迎，暗地積極戒備，並與梧州督辦李濟深密商，以武力解決陳天泰。陳不知其計，派參謀李瀾柱至梧州商洽。白歡宴於梧州河面之花艇，請與李瀾柱相識之梧州親友作陪，打麻將，以拖延時間。酒至半酣，便托故另有應酬，乘坐汽艇上戎墟，轉乘車赴都城方向指揮部隊對陳部作戰。主力由黃紹竑統領防守中路，俞作柏擔任左路，白擔任右路，以鉗形攻擊其前，粵軍躡其後，僅一日即將陳部繳械，陳天泰被俘。白與陳見面，並多方安

慰，贈送陳衣服旅差費，讓他乘船回香港轉廣州。後來黃紹竑至廣州住在東亞酒店，陳聚舊部包圍之，黃紹竑越樓頂而逃。

都城底定後之廣西「討賊軍」之力量大為增強，下轄俞作柏、伍連颺、夏威所率三個團，共有人槍三千餘。與李宗仁駐玉林之廣西陸軍第五獨立旅互成犄角，統管整個西江上游。這時，廣西最強的地方勢力尚有陸榮廷和沈鴻英部，各有二二萬人槍，遠非「討賊軍」實力所能抗衡。因此白崇禧前往桂平勸說李宗仁參加「討賊軍」，願意擁李爲首領。他對李部的參謀長黃旭初說：「若李率其所部與討賊軍合作，登高一呼，四方必定歸服，風雲豈限廣西一地。」李宗仁經過考慮，決定以「定桂軍」名義與「討賊軍」

隨後，白崇禧又與李宗仁商討進攻陸，沈部強暴，罪惡顯著，陸有善名，舍惡改善，不易號召民心。白崇禧主張先攻陸榮廷部，理由有三：一為陸當時駐在桂林、南寧，為廣西政治中心，防務空虛，易於進攻；二為陸與湖南相通，湖南又得吳佩孚援助，應於其支援未至時，出其不意，攻其不備；三為攻打沈鴻英，勝了，陸之勢力猶在，廣西仍然不能統一，敗了，則更不能攻打陸、吳。他說：「我們之處境猶如楚漢相爭之韓信，聯陸則沈敗。應堅持聯弱攻強，避實擊虛。」但是討論三日毫無結果。後來，白崇禧

對黃旭初說：「兵貴在速。無論李旅長是否同意，討賊軍進取南寧，必須假道桂平。」李見無法推卻，便定名爲「定桂討賊軍」，

桂林城，南寧城空虛，不攻而克。陸既被圍

話。韓因而分上雷之兵力監視楊部。他見韓前線兵力既減，即率部猛攻擊，將韓部擊敗，掠獲槍二千餘枝。韓之殘部向桂林逃竄。白又乘勝攻打慶遠韓彩龍部，韓部潰敗，韓吞鴉片自殺。

於桂林，又失南寧根據地。處境險惡，幸得湘軍葉開鑫、廖磊之援助，方突圍逃入湖南。定桂討賊軍攻佔南寧後，諸將領宴聚於譚浩明公館，公推李宗仁爲總指揮，黃紹竑爲副總指揮，白崇禧爲前敵總指揮兼參謀長。事後向廣州大元帥府備案，亦爲大元帥府所承認。可是，「討賊軍」內有的團長慾憲黃紹竑以武力解決李宗仁之部隊，取而代之。白崇禧聽後以爲荒謬，對黃紹竑說：「洪楊之失敗，非曾（國藩）左（宗棠）之功也。洪楊內訌，自毀其事業也。若以佔領南寧，即起內訌，我不欲見失敗之日，願卸職他去。」黃紹竑深明大義，不爲小人所間。

沈鴻英見「定桂討賊聯軍」勢如破竹，知道遲早自己必爲攻擊之目標，即派師長鄭右文以商議會攻陸榮廷殘部爲名，偵探聯軍之虛實。白崇禧料定沈鴻英沿柳江而下進攻武宣，因武宣猶如「街亭」。果然，鄭右文於第二天率兵蜂擁而至。白崇禧只有一個營的兵力，不敢野戰，閉城拒敵。晚上，發動團練、縣民、攜帶各種油類、棉紡織物等於城巷，裝成許多油燈用竹竿伸出城外，照亮四方，讓敵軍無隙可乘，日間，若敵人迫近城池，則出戰逆襲，迫敵退卻。如此維持兩晝夜，援兵趕至，城內外夾攻，鄭右文部不支而敗。

聯軍成立後，白崇禧與李宗仁率部進攻柳州、慶遠一帶陸榮廷之韓彩鳳、韓彩龍部。韓彩鳳素有「趙子龍」之稱，勇敢善戰。其主要防地在柳城。原沈鴻英有一師兵力駐於柳州，師長楊祖德聞「定桂討賊聯軍」到達，令其部從柳州撤至雒容，持觀望態度。白崇禧洞悉其意，由李監視楊，自己率部進攻韓部，激戰數月，難以武力取勝，仍改為智取。一日，他詐與駐在條容之楊祖德通電

這時，黃紹竑已率部向沈鴻英之老地盤八步、賀縣、平樂進攻。白崇禧爲配合黃紹竑攻擊勢，指揮于柳州之部隊進攻桂林。他預料從柳州通往桂林之要道藍馬、里定一途，沈必駐有重兵，故選擇由永福通往良丰之小路。沈軍果然不察，順利抵達桂林城外。他以炮兵掩護，集中兵力攻打南門、西門，故意放鬆北門。不久，沈鴻英部即由北門向湖南撤退，白崇禧占領桂林。

將電報線改作電話線故意讓韓部接獲此項電話，望其某日某時與聯軍配合進攻韓部，並

統一兩廣啣命北伐

白崇禧於民國十三年參加中國國民黨，多次被派全權代表赴廣州會晤孫中山，一度曾奉命赴湖南慰問湘軍，儼然孫中山的個人代表。

孫中山逝世後，唐繼堯突然宣布就任大本營副元帥，派龍雲率三個軍出廣西下廣東。白崇禧等知唐繼堯野心不小，決定於滇桂邊界抵抗唐部。當時，沈鴻英、韓彩鳳之殘部又分別在湘桂、黔桂邊境伺，白崇禧知道本身力量不足以抵抗，仍利用唐繼堯殺范石生父親之仇，派人至廣州與范石生聯絡，允以助范回滇。這樣，李宗仁與范石生聯合會攻南寧之龍雲部。唐繼堯又令其弟唐繼虞率領三個軍由三江、柳城進迫柳州，以圖分散圍攻南寧之兵力。此時白崇禧與馬佩璋結婚，在桂林度蜜月，聞訊率兵增援柳州。增援途中，沈鴻英之子沈榮光襲擊桂林得手，白崇禧親戚多遭殺害，其妻藏於桂林德國醫院得以避免被害。白崇禧至柳州後即登高山觀察陣地，見敵人主要交通為沙布之浮橋，欲斷絕敵之補給，必先毀浮橋，便令炮兵向浮橋開炮。城中守軍聞援兵到達，即刻向外攻擊。未及半日，唐繼虞的三個軍被聯軍擊敗。

白崇禧入城後，呂煥炎告訴他，在這前一日，城中因情勢緊急，有下間戰事者，得卜辭。二句：「勸君不用憂強虜，白馬將軍一箭摧」。恰巧，白崇禧平日所騎之黃馬，在全州八石山追擊沈鴻英時折斷前足，改乘了僕虜

韓彩龍所騎的白馬，守城官兵見白氏騎的白馬前來大眾歡喜無比，深信唐軍必敗，白崇禧聞之一笑。

他便率領部隊渡過西江河，見沿途遍地竹林，敵人行止難以捉摸，決定用聲東擊西誘兵之計。令徐啟明、夏威待沈榮光部暗中在西江部署，並揚言自己回師桂林其實是急行軍進攻義寧。沈榮光聽到白崇禧回桂林，又進入西江搶掠。徐啟明、夏威待沈榮光部一入西江即將沈包圍，白崇禧也兼程趕回西江，合力殲滅沈榮光部。自此，白崇禧的策略才能得到人們稱譽他為「小諸葛」的美名。

陸榮廷、沈鴻英之殘部消滅後，廣西軍政時期結束。十四年秋，廣西統一，「定桂討賊軍」改為督辦公署，李宗仁為督辦，白崇禧為參謀長，黃紹竑為行政長。廣西部隊擴編為九個旅。

民國十五年初，廣州國民政府派汪精衛、譚延闔至廣西軍中宣慰，在梧州與李宗仁、黃紹竑就兩廣統一問題交換意見。李、黃

派白崇禧至廣州具體商談。三月十五日，達成軍、政、財統一的三項決議。二十四日，桂軍改編為國民革命軍第七軍，白崇禧為參謀長，李宗仁為軍長，黃紹竑為黨代表。兩廣統一成了北伐軍統一全國的重要基礎。

兩廣統一後，白崇禧任北伐軍參謀總部

次長，秘密受命和陳銘樞聯袂去長沙，策反湖南至趙恒惕所屬第四師師長唐生智投向革命軍，白崇禧以保定軍校同學關係見到唐生智同學，又以湘桂鄂省的戰略地位，爭取到唐生智歸順，改編為國民革命軍第八軍，唐生智任軍長。（未完）

編輯部不退稿啟事

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約。本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞、現代史話、懷舊憶往、醫學新話等作品為主。希望作者在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字沾洽，輕鬆自然，幽默雋趣。來稿以五千字為限。（長稿採用時，超出版份不計稿酬。特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留影印底稿昭片亦請翻照復印存底）。

中外雜誌社編輯謹啟

**本雜誌所發表文字及圖片，
未經徵得同意，一律禁止轉載，如有侵犯依法追究。**